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FIUME—TRIESZT.
A japáni hadihajók világkörüli utazása min­

denütt nagyon jól megérdemelt érdeklődést 
keltett. A győzelmes hajóraj lobogója büszkén 
iiirdeti egy nemzet hatalmát és kulturális ha­
ladását, valamint egy óriási ország világra 
szóló vereségét. Hirtelenében pedig nehéz el­
dönteni nekünk, számitó, civilizált, de kegyet­
len európaiaknak, hogy a világtörténelemre 
nézve melyik esemény a hasznosabbik : a ja­
páni sárga faj felemelése, vagy a sötét szelle­
mű orosz birodalom gyalázatos kudarca ? A 
világtörténelemre hivatkozva, meg kell jegyezni 
hogy azt mindenkor, mint minden egyebet a 
világon, megint európai szemüvegen át nézzük, 
amelyben feljajdulunk a fehér-faj hátraszori- 
tásakor és megdöbbenünk a más emberfajták 
haladásán. Az Ridegen fajok kiirtása a civilizált 
nemzetek tízparancsolatának kezdő fejezete. 
A rézbőrüek, a feketék és a sárgák elhullott, 
elvérzett és tönkretett milliárdjai tarkítják a 
mi civilizációnk diadalutját. S e mellett el nem 
mulasztották soha a humanitás hazug jelszavát 
harsogni, ami, éppen úgy, mint a világtörté­
net, nem egyes fajok, hanem az általános em­
beriség tulajdona, mentsvára kell, hogy le­
gyen.

Mi azonban a világtörténet ragyogó lap­
jait úgy, mint az emberszeretet törvényeit szé­
pecskén kisajátítottuk jómagunknak. De még a 
túlvilág! üdvösséget is régen magunkévá tettük, 
a paradicsomot európai angyalokkal népesítet­
tük be, legföllebb a pokolnak adományoztunk 
néhány tüzvörös, halálsárga vagy fekete ördö­
göt. Fehér ördögökről a világért se akarunk 
tudni, valamiképpen feketebőrü angyalokat se 
láttám lepingálva. Kissé groteszk is lenne ez 
egy vászonon s elkaczagnánk magunkat szem­
léletükre ; de a valóságot nézve, legalább is 
annyi fehér ördög van a föld hátán, nem is 
kell a pokolban keresni őket, mint ahány fe­
kete elkárhozot: alakot tár elénk a gyermek­
mese, meg a nagy emberek meséje, a szent 
biblia.

A japán faj pedig végre rápiritott Euró­
pára eredendő, vagy pedig mérsékelt elfogult­
ságáért. Vannak hát nem fehér hősök és nem 
fehér civilizált emberek is. Ennek a civilizá­
ciónak pedig a sárga emberbőr, meg a ferde 
szem a jelvénye, ami fölötte kínozza a mi 
lelkiismeretünket, eszünkbe jutván a fajok 
harca, amit mi vittünk be a történelembe. Ha 
a fogat fogért jelszó vezérelné Ázsiát is, úgy 
nem sok idő tellenék már be s élet-halál har­
cot vina egymás ellen a kaukázusi és mongol 
faj.

Ez talán elmarad, ha a műveltség jegyé­
ben megfogjuk lelni a lelki rokonságot. Ez ta­
pasztalható már is a japámak európai látoga­
tásakor, amikor várva-vártuk Fiúméban is és 
érdeklődéssel várnak reájuk az égész Euró­
pában.

Ami pedig bennünket leginkább érdekel 
és bánt, az, hogy ez a hajóraj nem láthatja 
meg a magyar kikötőt, Fiamét. E helyett Tri­
esztben vet horgonyt, amivel ki lehet elégítve a 
hivatalos Ausztria-Magyorország talán, de Ma­
gyarország nem.

Fiume vetélytársa ebben is győzelme ske- 
dett; a hadügyi kormány kegyes buzgalmára 
Fiume le van szorítva megint a világ figyelme 
elől, mert a japáni hajóraj nálunk való vendé­
geskedését világszerte emlegették volna. A mi 
kikötőnkben évek óta egyebet se tesz a belső 
diplomáciánk, mi alatt tessék akár a fiumei 
magyar királyi kormányzóságot érteni, mint 
hajórajt fogad keleti fényűzéssel és cifra ma­
gyar vendéglátással. Ez nagyon szép és dicsé­
retes dolog, semmi megróni való rajta nincsen, 
csakhogy ha már ebbe szokott beleveszni ami 
összes fiumei „külpolitikánk“, akkor az mért 
nem ragad meg egy olyan szenzációs és iga­
zán fontos mozzanatot, mint amilyen a japáni 
hajóraj idejötte lett volna.

Nákó Sándor gróf kormányzó, aki feje­
delmi barátokkal dicsekedhet, rendelkezik talán 
annyi befolyással, hogy a kedvére, ha már nem 
Fiume és az ország érdekében, a hadügyi kor­
mány nem zökkentette volna ki a hajórajt a 
megszokott útirányból. A kormányzó, hogy 
belecsömörödött a hajórajok fogadásába, azt 
hiszszük, de ez az egy eset koronája lett volna 
az ő hajóraj-fogadtatása színes sorozatának, 
ami most főképpen két szempontból lett volna 
hasznos : Európa figyelmének ideforditásaért, 
meg Trieszttel való versenyzésünk miatt. A 
monarchiának két kikötője van, az irredenta 
Trieszt és a magyar Fiume. Persze, az előbbi 
győzött megint és Fiume elsikkasztatott a mi 
közös hadügyi kormányunk jóvoltából.

A sajtó és a rendőrség.
Mit szól a podeszta ? — Nem ö küldte 
a sürgönyt! — A városi tanács felelős. 
— A rendörök fizetése és fizetés­

rendezése.
Megemlékeztünk már arról, hogy a va- 
delegációnak az újságírók ellen irányult 

Jása miképpen jutott a Magyar Távirati 
révén a fővárosi lapokba. Az első sur- 

I tudvalevőleg nem publikálták, mire egy

ismeretlen Valaki azt a vakmerő dolgot követte 
el, hogy a közzé nem tett táviratot „.4 polgár- 
mester“ aláírással újra beküldte. Hogy az 
újságírók milyen módon torolták meg ezt az 
eljárást, tudvalevő dolog. Hangoztatták nyilat­
kozatukban, hogy ha a polgármestertől ered a 
távirat, úgy tudatosan hazudik.

A polgármester nem volt Fiúméban, igy 
tehát helyes volt a fiumei magyar újságírók 
ama föltevése, hogy a távirat apokrif lehetett. 
Erről tesz tanúságot Via Ferenc dr. polgár- 
mesternek munkatársunk előtt tett mai nyilat­
kozata, melyet itt adunk közre :

— A városi delegáció állásfoglalásáról s 
a táviratról nem lehetett tudomásom, miután 
akkor szabaoságon voltam, távol Fiúmétól. A 
táviratot tehát én nem küldöttem, de nem is 
küldhettem. Valószínűnek tartom, hogy itt té­
vedés történt. Annyi bizonyos, hogy hivatalosan 
csak egy távirat ment a Távirati Irodának és 
pedig Magistrato Civico, azaz városi tanács 
aláírással.

A polgármester e nyilatkozata után két­
ségtelen, hogy egy ismeretlen valaki küldötte 
másodszor a táviratot Budapestre. Bebizonyí­
tott dolog, hogy az elsőt, amely a városi ta­
nács aláírását viselte, a távirati iroda nem ad­
ta közre, hanem tudósítójának fölvilágosító 
táviratát közölte.

Most már csak az a kérdés, hogy ki kö­
vette el a második visszaélést.

Munkatársunknak sikerült megszervezni a 
rendőrség fizetési lajstromát, amelyből megtud­
juk, hogy a rendőrség alkalmazottai milyen 
dotációban részesülnek. íme a kimutatás:

Főkapitány 2900
Helyetteskapitány 2600
Két felügyelő 1910
Hat alfelügyelő 1430
38 rendőr I. rangban 1250
38 rendőr II. rangban 1150
38 rendőr 111. rangban 1050

A közrendőr, aki nehéz munkát végez, 
eddig 1050 korona dotáczióban részesült éven- 
kint. Ebből H7 korona 5<J fillér jut egy hónap­
ra, ami ugyancsak kevés a legdrágább városok 
egyikében, Fiúméban.

A Tengerpart munkatársa kérdést inté­
zett a polgármesterhez, hogy csakugyan szó 
van-e a redőrök fizetésének javításáról.

— A tervezet készül, s ha azt a rappre- 
sentanza elfogadja, a jövő évi költségvetésben 
már benne foglaltatik a fizetés emelés — fe­
lelte a polgármester.

A fizetés rendezés ráfér a szegény rend­
őrségre. Mert ha meg lesz a fizetés rendezés, 
akad jó rendőr is s az autonómrendőrségnek 
nem kell szégyenkeznie többé a tehetetlensége 
miatt.

A rendőrségi kérdésnek azonban sokkal 
egyszerűbb megoldása az volna, ha a város 
beadványt intézne a belügyminisztériumhoz, 
kérve az államrendörség életbeléptetését. Így a 
pénz is megmaradna s megoldást nyerne a 
sokat bolygatott rendőrség kérdése.
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Miért nem ül össze a rappresentanza ?
a király a podeszta kinevezését nem szentesítette.

H podeszta tervei. Dolgozni akar, nem pedig politizálni. Mit hoz a jöt/ö.

Ilyenkor inarutólján rendesen ' iléténkül 
a városi politikai élet. Az idén azonban az 
élénkségnek se hire se nyoma. A varos ügyeit 
intézd urak visszatértek ugyan nyaralásukról, 
de úgy látszik egy csepp kedvet sem éreznek 
maris beleülni magukat a politika forgatagába.

Még a rappresentanza sem kezdte meg 
üléseit. Pedig ilyenkor már javában szokott 
működni es játszsza a parlamentásdit. '

Munkatársunk felkereste Vio Ferenc dr 
polgármestert, hogy a nyári szünet meghosz- 
szabbitasanak az okát megtudakolja.A podv szia 
csak a minap tért vissza nyári szabadságáról 
s aktáiba merülve dolgozott, mikor munka­
társunk belépeti szobájába.

Mindjárt rá is tért a tárgyra
Mért nem ül össze a rappresentanza J 

volt munkatársunk első kérdése.
Egyrészt azért, mert kinevezésemet 

még nein szentesítette a király, másrészt pedig 
azért, mert meg kell várnunk, inig a kor­
mányzó. vagy a helyettese visszatér Fiaméba.

A szentesítés miért nem történt még 
meg - - kérdezte munkatársunk.

Mert nyáron szünetel m nden munka. 
Azt hiszem, már nem késhetik soká. És ha 
mégis Késni találna, akkor is ülésezhetik a 
rappresentanza. s ez esetben a polgármester 
elnököl.

Mikor lesz az első ülés 7 
Remélem, szeptember 20-án telelte a

podeszta.

Azután igy folytatta

— Sok munka vár elintézésre. Rengeteg 
a függő tig\ és a javaslat. Ezeket mind az 
idén kell megoldani. Dolgozni akarok, mert 
munkám bőségesen a kari. Nem óhajtok politi­
kával foglalkozni. A politikát száműzni kell in­
nen, mert megakasztja a munkát. A belső har­
cok fölemésztik erőinket s azután nem tudunk 
alkotni semmit. Ez pedig baj volna. Az utolsó 
hat lv alatt sok olyat valósítottunk meg, ami 
a város polgárságának a javát kell, hogy szol­
gálja. A jövő tervei azonban szintén énekesek 
és nagy horderejűek. Hogy csak egynéhányat 
említsek: .4 kórház kérdése. Az uj kórház ter­
ve már el is készült. Egy és fél millió koro- 

keriilni. amelyet külön kölcsönnel 
fedezni. De legfőbb ideje, hogy 

modern kórház létesüljön. A mos­
ás kényelmetlen. Mindennek, csak 
nem való. Azután a halkercskedel- 

rendezni kell, mert a mai viszonyok 
runségesen drágul a hai. A vízvezeték

megnagyobbitása szintén

í

nába fog 
kell majd 
Fiúméban 
tani szűk 
kórháznak 
met is 
mellett
központi müvének 
fontos szükséglet

Ez azonban már az idén elkészül. Uj 
utcák nyitásával is nyerni fog sokat Fiume, 
mert ezek adják meg a módját a város to­
vábbi fejlődésének. A városi fürdő kérdését is 
az idén kell megoldani. Azután szó van — 
mint bizonyosan tudja — a Villa Giuseppe 
telkének a megvásárlásáról. A dolog azonban 
még nem fait accompli, mint egyes lapok kö­
zölte^ A pénzügyi bizottság fogalkozott a telek 
megvásárlásának kérdésével és javaslatot is 
tett. Most már csak az a kérdés, hogy a fő­
herceg elfogadja-e a feltételeket

— Mik azok ? — kérdezte
sunk.

— 1.200,000 korona, amelyet húsz éven 
át 60,000 koronás annuitásokkal törlesztőnk.

használják fel a főher-

munkatar-

felső részen villákat lehetne építeni. Ezt persze 
csak akkor tehetjük meg, ha meg van az 
anyagi garanczia arra nézve, hogy az évi ámí­
tásukat fizetni tudjuk. Aztán még van rengeteg 
kisebb terv, ami szintén megoldásra vár. A 
rappresentanzának tehát lesz dolga. Bizonyára 
nem fog ráérni arra, hogy politizáljon.

A polgármester azután még a rendőrség 
fizetésrendezésének kérdéséről tett említést s 
ezzel az érdekes interviev véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
A kormányzó Fiúméban Még ina

sem tudjuk bizonyosan, hogy Nnkó Sándor 
gróf kormányzója mikor érkezik hivatali helyére 
Fiúméba. Annyit végre sikerült megállapítani, 
hogy foglalkozik Fiume koimányzósági dolgai­
val legalább is úgy, mint egy szorgalmas új­
ságolvasó honfi. Később azt is hallottuk róla, 
hogy üdülése után vissza is tér a magyar ki­
kötővárosba. ahol szokása szerint folytatni fogja 
a megszokott üdülését. Ezt azonban nem iri­
gyeljük tőle : sót örömtől eltelt szívvel hangoz­
tatjuk. Most azonban mégis arra szeretünk rá­
beszélni a kormányzó urat, hogy lepjen meg 

; bennünket valamire való ajándékkal, hozzon 
! nekünk valami uicséretre-méltó reformot, akár 
i a határendörségi ügyekben, akár intézkedést a 
; városi rendőrség kérdésében, vagy a kivándor- 
: lási viszonyokon változtasson valamit, hiszen 
: ennek enk kében egy hosszú hajóutazást is tett, 

amit érdemes volna szépen megírni akár poli- 
: tikai tanulmányútnak, akár pedig egy regényes 
I novellának. Mind a kettőre szolgálhat hü anva- 
! got az a tengeri ut. Félünk azonban, hogy az 
! ischl-i levegő megártott a „kuruez szeliemé- 
i nek“ s nem várhatunk tőle olyan üdvös mun- 
j kálkodást, ami Fiume érdekeit Trieszt rovására 
I is emelné.

Az Elevátort újra fölépítik Most 
ma" beiejezett tény, hogy a tűz következtében 
elpusztult Elevátort újra fölépítik. A kereske- 

i delemiigyi minisztérium véglegesen döntött az 
építés dolgában s a külföldi hasonló építmé­
nyek tanulmányozására bizottságot küid ki. 
A bizottságban képviselve lesznek a követke­
zük : a kereskedelmi minisztérium, az államvas­
utak igazgatósága cgy-egy kiküldöttel, a fiumei 
osztálymérnökség képviseletében Szántó főmér­
nök, a tengerészeti hatóság részéről Lorbeer 
Jenő, továbbra több szakférfiú, köztük Látna 
Károly, a fiumei raktárvállalat igazgatója. A bi­
zottság e hó közepe táján indul el Budapestről. 
A bizottság a következő városokban fogja ta­
nulmányait végezni: Becs, Berlin, Freisnig, 
Köln, Ludwigshaven, Hamburg, Amsterdam, 
Rotterdam, Genua, Velence és Trieszt. A tanul­
mányul befejezésével a bizottság jelentést tesz 
a kereskedelemügyi miniszternek az eredmény­
ről. Hogy az Elevátort, mikor kezdik építeni, 
azt még nem tudni. Három éven belül azon­
ban semmiesetre sem fog elkészülni. Az uj 
Elevátor nem lesz faalkotmány, hanem alkal­
masint vasbetonból fog épülni.

A „Dalmat“ hadiyacht Fiúméban.
A „Dalinat“ hadiyacht tegnap délután kikötőnk­
be érkezett. Itt megvárja Nardelli Miklós dal­
mát helytartót, aki ez idő szerint Becsben 
időzik.

Novi List és a horvát általános 
választói jog. A „Növi List“ egy cikkében 
bejelenti, hogy a horvát képviselők a magyar 
országgyűlésben akciót indítanak a horvát­
országi általános választójogért. Érdekes ennek 
a bejelentésnek a megokolása. A horvát ország- 
gyűléshez intézett királyi leirat — mondja 
Supilo junktumot állapított meg a magyar- 
országi és horvátországi általános választójog 
között. A magyar pártok nagy többsége azon- 
ban — úgymond — ellene van az általános 
választójognak és előbb alkotmánybiztositéKo- 
kat kivan. Az uralkodó véleménye szerint vi-

— Milyen czélra 
zegi telket ?

Házak építésére, amelyeket a polga 
rok bérelhetnének. Esetleg egy szálloda is 
épülhet odafönt. Föltétlenül prosperálna. A park 
egy része megmaradna mostani formájában A

szőni, mint ismeretes, előbb az általános vá­
lasztójogot kell megteremteni. A horvát kép­
viselők akciója a magyar képviselőházban teiiái 
arra fog irányulni, hogy a két törvényjavaslat 
közötti junktumot megsemmisítse és kivívja x, 
általános választójogot Horvátország száma , 
— Magyarországra való tekintet nélkül.

Néhány szó a rendőrségi dolgá­
ról. A mai napon a következő levelet kaptuk 
Horváth Ede úrtól, akinek a nevét „A Ten- 
gerpart“-ban a rendőrségi közlemények - p. 
ban felemlítettük :

Tekintetes Szerkesztőség '
Becses lapjuk szeptember 5-iki szama, 

ban megjelent, ^ velem foglalkozó köziemén c 
vonatkozólag tisztelettel kérem Önöket, hogy , 
következő helyreigazításnak helyet adni szíves­
kedjenek :

Steindl Ottó ur a mai fiumei olasz lapuk ­
ban nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, 
hogy rólam, sértő nyilatkozatot senki előtt ven 
telt. Ugyanezt ma reggel Dolzani ur -erdőn 
előadó előtt szóval is megerősítette.

A rektifikátió közzétételét kérve, marid ■ 
tani teljes tisztelettel. Fiume, 1907. szepte- be 
7-én Horvát Ede.

A levélhez és magához az ügyhöz r.e.cunk 
van megjegyzésünk. Horváth Ede úrtól szemé­
lyesen is meggyőződtünk arról, hogy a városi 
rendőrségnél úri foglalkozása van, amr mi 
kétségbe sem vontunk, csupán egy rendőr- 
tisztviselő elhamarkodott nyilatkozatáról tettunk 
említést, amiért Horváth Ede ur megkapta az 
elégtételt, amennyiben ez a rendőrtiszt hm api 
nyilatkozatban letagadta a mondottakat. Ennek 
mi is örvendünk. De ha tolltartóba volna is 
azt a nyilatkozatot, megnyugtatjuk Horváti: Ede 
urai, aki képzett és intelligens ember, ser. sí­
képpen se csorbította volna előttünk és azt 
hiszsztik, más előtt sem az n tisztességét.

A városi zenekar igazgatósaid.
A városi zenekar igazgatósága tegnap tartotta 
alakuló ülését. Elnökké Lenaz Lionello őrt, 
titkárrá Antoni Gino dr. városi fogalmazót- vá­
lasztották.

— Jönnek a szenet hozó hajók Az
angol szénbehozatal mar megindult. Tegnap és 
ma több szállítmányt hoztak az angoi és ma­
gyar gőzösök. Szénrakománynya! ideérkezett a 
„Langhain“. „Buda“, ..java“. „Kos:ren.v s a 
napokban ismét több hajó noz szenet, részben 
az államvasutak, részben pedig a főváros ma­
mára.

Kevés az utcajelző tábla. Fiúmé­
ban, ahol az idegenforgalom mcgichm sen 
nagy, fontos kérdés az is. hogy az utcák m ei 
feltűnő táblákon legyenek legalább is minden 
utcasarokra feltéve. Az idegenek alig tudnak 
eligazodni, s a járókelők mindegyikétől se- _en 
tudnak útbaigazítást nyerni, mert ritkán akad 
az idegen itt olyanra, aki megértené a nyelét. 
A Ríva Szápáryn például, ahol úgyszólván az 
idegenforgalom lebonyolódik, aiig talál az am­
ber utca-jelző táblát. Most kaptunk egy ' -m 
lalást e miatt, s e helyen emlékezünk meg 
róla. Ezen a bajon pedig nagyon könnyű volna 
a városnak segíteni.

A japán hadihajók Triesztben. A 
Csukuha és Csitoze japáni hadihajók, mint je­
lentettük, tegnap Triesztbe érkeztek. UdV.íve­
seiket a világítótorony közelében álló ágaikkal 
viszonozták. Ezután a Lacroma yacht, amelyen 
Montecuccoii gróf tengernagy tartózkodik, szin­
tén üdvözölte a japán hajókat, juhi japán 
tengernagy ezután vezérkarával meglátogatta 
Montecuccoii grófot, aki a látogatást nemso­
kára viszonozta, biz órakora japán tengernagy 
a partra hajózott, ahol a japán konzul üdvö­
zölte, innen a helytartósági épületben Scliaf- 
gotsche gróf helytartósági alelnökncl tisztelgett, 
majd a tanácsházba ment, ahol a podeszta 
üdvözölte. A vendégek azután a Lecker-villába 
mentek, a tengerészeti parancsnokság üdvöz­
lésére. A japán hajók tisztjei és legénysége 
iránt a városban nagy szimpátia mutatkozik. 
Midőn Juin altengernagy délelőtt látogatást tett, 

utcán mindenütt zajos banzáj kiáltással üd­
vözölték. Juin altengernagy és kísérői a ten­
gerészeti hatóságnál tett látogatásuk után 
visszatértek a Csukubára. Félegy órakor Schaf- 
gotsche gróf helytartósági alelnök. Sandrinelli

• V
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podeszta cs Lanins gróf sorhajókapitány a 
Csukubán visszaadták a látogatásokat. Este hét 
órakor Montecuccoli gróf tengerészeti parancs­
nok a “Lakromá"-n a japán vendégek tiszte­
letére ebédet adott. A japán legénység csak 
holnap délután egy és öt óra közt száll partra.

— Gyilkosság. A cantridai fürdő egy 
kabinjában ma délelőtt gyilkosság történt. 
Csinui Sándor tyukszemvágó és masszeur, ki 
feleségét, mivel ismételt követelésére nem 
akart neki pénzt adni. tőrrel szivén szúrta. Az 
asszony még néhány lépést tett. azután belső 
elvérzés folytán holtan rogyott össze. A bes­
tiális férjet beszállították a voloscai csendőr- 
parancsnoksághoz.

— Tengertuli személyforgalom. Lon­
donból jelentik, hogy május, június és július­
ban 100.000 amerikai érkezett oda. És ezek 
egy hónap vagy hat hét lefolyása alatt vissza­
térnek Amerikába. A hajóügynökségeket való­
sággal megszállják az utasok, akik mostanában 
mennek vissza Amerikába, s akik liajóhelyet 
akarnak maguknak biztosítani. Szeptember vé­
géig minden elsőosztályu kabin ki van adva s 
előreláthatólag novemberig Európából Ameri­
kába nagy lesz a személyforgalom. Ebben az 
esztendőben 365.000 amerikai utast szállítottak j 
a hajók Európába. ö3.802-vel többet, mint ; 
múlt évben s a többlet a ill-ad osztályú uta­
sokból került ki. Európából Amerikába pedig 
összesen 1.050.684 embert szállítottak a hajók, 
s a harmadosztályú utasok száma 118.439-e! 
volt több, mint az elmúlt esztendőben, hóna­
ponként 128.000-et. úgy. hogy az egész esz­
tendőnek forgalmát bátran 1,500.000 emberre 
becsülhetjük.

— A városi zenekar a népkertben.
A városi zenekar holnap délután 5 órakor a 
népkertben hangversenyt tart.

— Házasság. Holnap esküszik örök 
hűséget Mafeljan Angyalka kisasszony, Ma- 
teljari .V.kIós helybeli ismeri -ereskedőnek 
bájos .anya, Luksics jerke . .

Egy ember csontváz. A Salita ut-

Halálos lövés a gyakorlaton.
Klagenfurt, szept. 7. Az itteni hadigya­

korlaton Roscnfeld Ferenc tartalékos hadna­
gyot lövési gyakorlat közben lelőtték. A tarta­
lékost halálos sebével a kórházba szállították 
A vizsgálat folyik.

Öngyilkos gazda.
Budapest, szept. 7. Szobodka Henrik hat­

vani gazda tegnap rokonai látogatására Buda­
pestre jött. s ma halántékon lőtte magát. Tét- I 
lének oka ismeretlen.

Vasúti szerencsetlenseg.
Csikágo, szept. 7. A közelben egv gsors- !

Egyedüli magyar konyha Fiúméban.

MAGYAR
vendéglő!

Szápáry rakpart
-M J it Mria-pdloU mellett.

VENDÉGSZOBÁK Ot CSŐ ABBAN. «•

vonat
pedig

kisiklott. Tizenöt utas 
háláktsan megsebesült.

meghalt, kilenc

Dr. PACHANY A.
FOGORVOS FIUML8AN

működik minden hétfőn, -.’érdén és esfltörtökön d. u. 3-
..VILl.A FELICE" ABBÁZIÁBAN

Felelős szerkesztő : Murai Jenó. 
Szerkesztő : Korcsmaros Hándor 

Kiadótulajdonos :
A TENGERPART' lapkiadó vállalat.

C1GALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA.

garnet te < ,5rf. >■ -'
I § 'fiéi ^

BRAZAY SOS BORSZESZ!
FOGKREIYIalegjobb*

cáhan j!| epic.; ■: isánál a ház 
alapzata melleit a '.m. vések egy ember 
csontvázára ak -Utak A csőn:; u teljesen ép 
volt. Az esetről nyomban értesítették a hatósá­
gi a ahonnan Jellouschegg rendőnrvost és egy 
egészségügy' biztost küldtek ki a helyszínére. 
A rendőr cvos megállapitotta, hogy a csont­
váz 68-70 eve lehet a földben. Azután intéz­
kedtek . ;y a csontvázat a temetőbe szál­
lítsak es elfölueljék.

1 FIUME! HEEEEHEBELil E9.HH
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
berérHönyyeh és fDlyószsmlált után

412% netto kamatot
terít meg feleinek.

A jái atlékadót a bank önmaga viseli

Uj és használt

iskolakönyvek
kaphatók

ZANUTEL A. és TÁRSA
könyvkereskedésében

Adamich-utca. a Lloytl-szalló mellett. 
Használt könyvek igen jutányos árban.

lótállunh a kiadások Előírás szerinti voltáért.
Könyvjegyzékek ingyen.

TflliifflT. M TELEFON.
Kossuth Fsrencz hazautazik

Kar sbad, szept. 7. Kossuth Ferenc/, ke- 
reskedelemügyi miniszter ma utazott el Karls- 
badbói Az állomáson a magyar kolónia majd­
nem i: es számban megjelent. A miniszter 
holnap érkezik Budapestre és még aznap át­
veszi tárczája vezetését.

Ludvig Gyuia nem távozik.
Budapest, szept. 7. Ludvig Gyula állam- 

vasúti igazgató visszatérve szabadságáról ma 
átvette hivatala vezetését. Ezzel eloszlatta azo­
kat a kombinációkat, amely lemondásának 
hírével kapcsolatban szárnyra keitek. Ezzel 
kapcsolatban jelentik, hogy Tolnay Laj os 
budapesti balparti üzletvezetőt a közeljövőben 
minisztert anácsosi címmel beosztják a keres­
kedelemügyi minisztériumba.

Az esküdtek megsértése fegyelmi vétség
Budapest, szept. 7. A Kurta kimondotta, 

h<>gy az esküdtek megsértése fegyelmi vétsé­
get képez

Magyar tiszt a szerb hadseregben.
Belgrad, szept. 7. Lasarovics Simon fő­

hadnagy, aki adósságai miatt ki akart szökni 
Amerikába, belépett a szerb hadsereg kötelé­
kébe. A főhadnagy adósságait kitizették. Állí­
tólag rokonságban van a szerb kiráivi csa­
láddal

PUT A vegyészet legújabb szenzációja!
áztartásokr.ak a minden eddigi szertVállalatoknak, szállodáknak és 

felülmúló, leghatásosabb fertőtlenítő szer a Dv. Witlin-féle)

yjZETA“ DESODEROL

A fertőtlenítői

A fertőtlenítő

0gT |i«sar Egyetlen kísérlet teljesen meggyőz mindenkit! sdNQ
A fertőtlenítő DESODEROL ■« legkitűnőbb óvszer fertőtlenítő betegségek ellen.

megöl minden fertőző baciiíust.
megtisztítja a levegőit gyógyházakban es gyermekszobákban 
teljesen elpusztít minden férget, mint svábot, poloskát, legyet, 
hangyát stb.

DESODEROL az árnyékszékek es miazmatikns folyosók rossz szagát eltünteti.
az egyetlen óvszer lábizzadás ellen, anélkül hogy a bőrt bár­
mikén megtámadná.
mindenütt a legnagyobb szenzációt kelti s legutóbb a Navi- 
gaziune hallana összes hajókabinjaiban talalt alkalmazást 

DESODEROL minden kórház, kaszárnya, vesztegintézet, kávéház, iskola és 
magáiiháznak a leghatásosabb óvszer.
fölöslegessé teszi a Cárból, Fenol, szublimál és rovarporok 
használatát.

X [)r Wetlin-féle DESODEROL egyetlen jobb családnál sem hiányozhat

Ár: fél liter 1.— korona, egy liter 1.50 korona.
Nagy intézeteknek hordókban is árusítjuk legjutányosabb árakon.

„Desoderol“ fertőtlenítő szappan
orvosoknak, sebészeknek, mentőknek stb.

A Bécsi Vegyi Termékek gyárának főraktára
TELEFON 180. VIA C10TTA 1. SZ. TELEFON 180

N B. Tisztelt vevőinknek rendelkezésre bocsátliatunk elismer.» hizonvitványokat elsőrendű 
chcmiaibakterielogiai és gyógyintézetektől, továbbít kórházak, laktanyák, vesztegzárak stb. stb. veze- 
íöságetöl.
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A magyarok legkedveltebb pensiája 
es étterme a

S L ATI N A
ettem* és pensie

--------  ABBAZ1ABAN =
szemben a Slatina fürdővel.

lőtérit árnyas kert. - Kitüné konyha 
Tiszta italok. — Mérsékelt árak.

Maprok itt találkozzunk!
Kovács I. magyar vendéglője 

ABBAZIA
i Bellevue és Auge Gottes között.

Hideg és meleg étkek 
- FRISSEN CSAPOLT SÖR. -

MÉRSÉKELT ARAKi

Lokey kávéház
ABBAZIA.

Reichsstrasse, a korpark átellenében.

Magyarok hedvtncz találkozó helyt.
Figyelmes kiszolgálás.

Szálloda és pensió Érti
ABBAZIA.

Reichsstrasse. A kurpark mellett.
Tulajdonos: Trotter Viktor.

A magyorok legkedvenczebb lakhelye.
Kitűnő és elismert konyha. 

Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt urak•

Pensió Vier Jahreszeiten
ABBAZIA

Előkelő és kellemes otthon, pazar 
kényelemmel herendezve, nagy árnyas 

kerttel. Fürdők a házban.
Kitűnő konyha.

Mérsékelt árak.
Telefon, t* ~m

PENSIÓ STEINACKER
ABBAZIA

A WANDLBAHN KÖZELÉBEN.

Kitűnő KÓSER konyha. 
Elegáns balkonos szobák gyönyörű ten­

geri kilátással.
Csaladok részére nagy kedvezmény
Mérsékelt árak. Figyelmes kiszolgálás.

Szálloda és Pensió
LACKNER

ABBAZIA., Reicbssti'asse.

Gyönyörű tengeri kilátás majd­
nem minden szobából.

Magyarok kedvenc Melye.
OLCSO ÁRAK.

EWzéteny és pontos fróigéiés.
Fürdő a házban

Villanyvilágítás.

Villa Drazica
Abbázia.

Szép fekvés, kilátással a tengerre.
Rhythmen berendezett szobáit

= MÉRSÉKELT ÁRAKON. =

Antoniushof“
ABBAZIA, Refctisitrasse.

(KÖZVETLEN A KURPARK MELLETT.)

lelkmes otthon családok és magánosok részére.

Modern bútorzatu, szép barátságos 
szobák.

Villanyvilágítás. Mérsékelt árak.

LEDERER
Pensió és Szálloda ABBÁZIÁBAN.

Magyarok kedvenc otthona 85 szobával.

A kurpark közvetlen közelében. Lift. Központi lég­
fűtés. Vízvezeték. Villanyvilágítás. Tengeri és édesvíz 

fürdők a házban. Árnyas kert.

Tengeri kilátás. Saját házi automobilom a lakók ren­
delkezésére áll. Telefon. Figyelmes és pontos kiszolgálás.

Jutányos árak. k

ELSŐRANGÚ

fényképészeti műterem
JELLUSICH

FIUME - ABBAZIA
(Gerso) (Angelina fürdő)

Felvitelek egesz napon át muvesztes 
kivitelben készülnek

„PORKERT“
fényképészed műterme

ABEKlftBAB, e Szlatina M mellett.

Kitűnő felvételek 
a nap bármely szakában.

VELENCE
HOTEL MODERNE MAN IN

TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

PhT- A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. 'TMl

A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 
söreinek kimérése.

A Velenczét látogató magyar közönség kedvenc: 
találkozó helye.

*r Déli és esti hangversenyek, tmi

LIDO-VELENCE
Elsőrendű tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely

HUNGARIA-PALACE szálló
120 szobával és remek szalonokkal

Külön e Mólra a higiénia legújabb követelményei szerint 
épített szálló minden modern kényelemmel.

A szálló nem tartozik semmiféle társasághoz s így mótijábar 
van mérsékelt árakat szabni.

^ Nagy kert és terrasz, kilátással a töutra r 
Tulajdonos: FABRIZIO L

Az egész személyzet magyarul beszél. Magyar honylfóíMh.
HT KÖBANYAI POLGÁRI SÖR

VELENCE
CAVALLETTO

SZÁLLODA és ÉTTERMEK
a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2V* lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.
itM bwybt, tinta itatok.

Tlrsaskocsi és megbízott az állomásnál.

VILLANYVILÁGÍTÁS! 
GŐZFŰTÉS! - FÜRDŐK!

Tulajdonosok:
Serantoni és Fratelli Scattola.

Hotel Pension Herkules
ABBAZIA.

Modern kényelemmel berendezett ház 
a mólóval szemben. - Hires konyha. 
Családok részére mélyen leszállított 

árak.

E lapra hivatkozók kedvezménybeu részesülnek. 
Tulajdonos: Wllsch Albert:

Friedrichshof
Szálloda és Villa Villa Heim

ABBAZIA.
Gyönyörű árnyas kert és bekerített 

saját tengeri fürdővel.

Maáern berendezés. - Egész even át nyitva.

Tulajdonos: HEIM F.,
a pumti Dtak vallónak 20 t‘v óta tulajdonosa.

TELEFON 472.

Klotild szálloda és pensió
SUSÁK, f> percnyire Fiúmétól,

Kitűnő teljes ellátás fürdővel, lakással napi 5 ko­
ronától feljebb.

Nyári tengeri fürdő. Külön meleg tengeri fürdő. 
Óriási nagy terrasz a tengerre.

Remek étterem. — Kitűnő tiszta italok.
Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

Fiúméból omnibuszszal 5, gyalog 10 perc séta.
KELLEMES KIRÁNDULÓ HELY

Resch Ant. tulajdonos.

NYOMATOTT A T. NYOMDÁBAN, FIUME.
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